

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dennis Thering und Dennis Gladiator (CDU) vom 06.02.18

und Antwort des Senats

Betr.: Wenn Fahrräder und E-Bikes auf einmal Beine kriegen – Entwicklung der Zahl der Fahrrad- und E-Bike-Diebstähle im Alstertal und in den Walddörfern

Fahrräder und E-Bikes sind für ihre Besitzer nicht nur Fortbewegungs- und Transportmittel, sondern auch Eigentum mit zum Teil erheblichem immateriellem Wert. Der Diebstahl von Fahrrädern und E-Bikes schadet daher nicht nur der Mobilität im Allgemeinen und auch dem Vermögen der Betroffenen im Speziellen, sondern hinterlässt bei diesen Menschen oft auch emotionale Narben.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

Diebstähle im Nahbereich von Bürgerinnen und Bürgern sind neben dem materiellen Schaden, der damit einhergeht, stets auch aufgrund der Aufwendungen für gegebenenfalls Versicherungsbeiträge und Wiederbeschaffung, teilweise auch aufgrund einer emotionalen Bindung, belastend. Das gilt auch für Fahrraddiebstähle. Der Senat wirkt daher seit Jahren durch Strafverfolgung und Prävention diesem Phänomen entgegen. Gerade im Bereich der Fahrraddiebstähle wurden unter anderem durch die „Arbeitsrate (AR) Fahrrad“ im LKA, die Einbeziehung der Erweiterung des Angebots von Fahrradabstellanlagen (zum Beispiel Fahrradbügel, Fahrradparkhäuser) in die städtebauliche Kriminalprävention und der Aktion „Sicherheit für ihr Fahrrad“ mit umfassenden Informationen über Diebstahlsschutz und dem Angebot der Fahrradcodierung verschiedene Ansätze verfolgt.

Der Fahrraddiebstahl ist in Hamburg im Jahr 2017 um 2.979 Fälle auf 14.506 Taten zurückgegangen. Dies entspricht einem prozentualen Rückgang von 17 Prozent.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

- I. *Diebstähle von Fahrrädern (inklusive Pedelecs)*
 1. *Wie viele Diebstähle von Fahrrädern (inklusive Pedelecs) im Alstertal und in den Walddörfern wurden 2017 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte nach Stadtteilen aufschlüsseln und für das Alstertal und die Walddörfer gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*
 2. *Wie viele Diebstähle von Fahrrädern (inklusive Pedelecs) im Alstertal und in den Walddörfern wurden in den Jahren 2011 – 2016 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte jahresweise nach Stadtteilen aufschlüsseln und für das Alstertal und die Walddörfer gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*

In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt die Erfassung von Diebstählen von Fahrrädern und Pedelecs einschließlich unbefugter Ingebrauchnahme unter dem PKS-Straftatenschlüssel ***3**.

Im Übrigen siehe Anlage.

II. Diebstähle von E-Bikes

- 3. Wie viele Diebstähle von E-Bikes im Alstertal und in den Walddörfern wurden 2017 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte nach Stadtteilen aufschlüsseln und für das Alstertal und die Walddörfer gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*
- 4. Wie viele Diebstähle von E-Bikes im Alstertal und in den Walddörfern wurden in den Jahren 2011 – 2016 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte jahresweise nach Stadtteilen aufschlüsseln und für das Alstertal und die Walddörfer gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*

Siehe Drs. 21/11767.

Diebstahl von Fahrrädern insgesamt (PKS ***3**)

Stadtteile der ehemaligen Ortsamtsbereiche	2011			2012			2013			2014		
	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	aufgeklärte Fälle relativ	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	aufgeklärte Fälle relativ	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	aufgeklärte Fälle relativ	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	aufgeklärte Fälle relativ
Alstertal	294	9	3,1%	377	3	0,8%	409	11	2,7%	478	23	4,8%
Wellingbüttel	70	3	4,3%	107	1	0,9%	114	2	1,8%	111	5	4,5%
Sasel	45	1	2,2%	51	0	0,0%	49	0	0,0%	64	3	4,7%
Poppenbüttel	121	5	4,1%	153	2	1,3%	179	6	3,4%	185	12	6,5%
Hummelsbüttel	58	0	0,0%	66	0	0,0%	67	3	4,5%	118	3	2,5%
Waldsdorfer Farmsen-Berne	548	10	1,8%	597	19	3,2%	528	17	3,2%	439	8	1,8%
Lehms.-Meilingstedt	237	6	2,5%	212	8	3,8%	269	11	4,1%	188	6	3,2%
Duvenstedt	18	0	0,0%	34	1	2,9%	30	1	3,3%	8	0	0,0%
Wohldorf-Ohlstedt	29	2	6,9%	30	0	0,0%	18	0	0,0%	13	0	0,0%
Bergstedt	33	0	0,0%	18	0	0,0%	28	0	0,0%	21	0	0,0%
Volksdorf	20	0	0,0%	31	1	3,2%	28	3	10,7%	32	0	0,0%
	211	2	0,9%	272	9	3,3%	155	2	1,3%	177	2	1,1%

Stadtteile der ehemaligen Ortsamtsbereiche	2015			2016			2017		
	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	aufgeklärte Fälle relativ	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	aufgeklärte Fälle relativ	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	aufgeklärte Fälle relativ
Alstertal	361	11	3,0%	488	11	2,3%	446	8	1,8%
Wellingbüttel	108	3	2,8%	125	1	0,8%	147	3	2,0%
Sasel	51	0	0,0%	62	0	0,0%	68	1	1,5%
Poppenbüttel	133	1	0,8%	203	7	3,4%	175	3	1,7%
Hummelsbüttel	69	7	10,1%	98	3	3,1%	56	1	1,8%
Waldsdorfer Farmsen-Berne	536	7	1,3%	605	15	2,5%	644	12	1,9%
Lehms.-Meilingstedt	227	4	1,8%	222	8	3,6%	221	5	2,3%
Duvenstedt	27	0	0,0%	27	0	0,0%	20	1	5,0%
Wohldorf-Ohlstedt	13	0	0,0%	10	0	0,0%	20	0	0,0%
Bergstedt	40	0	0,0%	71	0	0,0%	58	1	1,7%
Volksdorf	32	0	0,0%	21	1	4,8%	34	0	0,0%
	197	3	1,5%	254	6	2,4%	291	5	1,7%